

# 中大學者憑後勁 成國際棋聯大師

## 輸兩盤後連贏8局 顧大局不只看眼前路

香港文匯報訊(記者 馮晉研)由國際棋聯(F.I.D.E.)統籌,兩年一度的「世界國際象棋奧林匹克」比賽為國際棋壇的盛事。香港中文大學電子工程學系系主任曾漢奇於該比賽中奪得「國際棋聯大師」榮銜,為今屆13位獲得該榮譽的其中一人,也是香港獲得該殊榮的歷來第八人。曾漢奇認為,贏得國際象棋比賽的竅門是要「顧全大局」,就如人生不應只着眼前的一步,藉此勉勵學生定立人生目標。



■曾漢奇在大學的辦公室,隨手拿出一個國際象棋冠軍獎盃。馮晉研攝



■曾漢奇(左)於第四屆「世界國際象棋奧林匹克」與迦納2012冠軍John Hasford對戰。受訪者供圖

去年9月上旬,在土耳其伊斯坦布爾舉行的第四屆「世界國際象棋奧林匹克」吸引了來自152個國家和地區共158支隊伍參加,曾漢奇就是香港代表之一。賽事以5人一組的隊制方式進行,每隊各比賽11輪定勝負。

中獲排名第二十二。

學時期應累積更多知識,為實踐已定立的目標一步步邁進,切忌短視,只看重眼前的回報。

### 港歷來第八人奪榮銜

比賽之初,曾漢奇受時差影響,因專注力不足而先輸兩盤,處於劣勢;後回過神過來,面對多位屬國家冠軍級人馬的友隊棋手,他憑着冷靜應戰,終扭轉頹局,取得連勝8盤不敗的佳績,最快行12步棋已擊敗對手。亮眼的表現令他符合「9盤6勝」基礎線,成為今屆獲「國際棋聯大師」榮銜13人之一,為香港歷來第八人,同時在779名選手

### 棋如人生 勉學生勿短視

完成一盤國際象棋一般需時4句鐘至5句鐘,且需計時進行,是為「鬥力」;每步棋子的部署要深思熟慮,贏棋講求策略,是為「鬥智」。曾漢奇認為,玩國際象棋與學生考試需掌握分配時間的技巧,甚至人生規劃和發展都有莫大的關係。

### 盼將國際象棋納通識

曾漢奇自小在外國生活,讀中學時開始對國際象棋產生濃厚興趣,曾參加不同類型的比賽,也獲得不少獎項,家中更藏有百本棋書。他認為,國際象棋很有教育意義,外國有研究人員曾追蹤一批有玩國際象棋習慣和另一批不玩國際象棋的學生,並進行研究。4年後發現,前者學術成績明顯較理想。

曾漢奇坦言,掌握國際象棋不單是學習語言重要,但肯定具有教育價值,建議本地學校可將國際象棋納入通識教育的一部分,重視程度可參考音樂和藝術等科目。

# 饒宗頤國學院成立 浸大籌600萬營運

香港文匯報訊(記者 劉景熙)中華5,000年文化博大精深,為弘揚國學,香港浸會大學早前宣布成立本地首所國學院,並以一代國學大師饒宗頤之名為學院命名。



■浸大饒宗頤國學院昨天舉行成立典禮,一眾嘉賓合照留念。劉國權攝

浸大昨為「饒宗頤國學院」舉行成立典禮,並宣布籌得600萬元捐款,以支持學院運作。署理院長陳致禧現正招收博士生及博士後,未來主要從事國學研究,包括中國古代經典及整理饒宗頤著作。



■浸大校長陳致禧(左)向饒宗頤(右)送贈紀念品。劉國權攝



■吳克儉(左)祝賀饒宗頤(右),浸大以其命名的國學院昨天正式成立。劉國權攝

### 許嘉璐殷曉靜等出席

「饒宗頤國學院」昨在浸大舉行成立典禮,學院永遠榮譽院長饒宗頤及浸大校長陳新滋亦有出席活動,另有近百名賓到場致賀,當中不乏知名人士,包括全國人大常委會原副委員長、北師大一浸大聯合國際學院校董會主席許嘉璐,教育局局長吳克儉,中聯辦副主任殷曉靜,中央文史研究館館長、北大國學研究院院長袁行霈,及中華人民共和國國務院參事、饒宗頤學術館之友名譽會長王國華等。

記者現場所見,饒宗頤精神不錯,面露笑容,不時向來賓揮手致意。他在致辭時,連番多謝各界對他的支持。

陳新滋表示,成立國學院是浸大發展的重要里程碑,希望以此聯繫全球國學家及漢學家,甚至出版「中華聖經」。

許嘉璐指,國學院有浸大作後盾,饒宗頤出任顧問,加上國際化的研究管理,有條件擔當歷史重任。吳克儉則祝願國學院未來在貫通中西文化創新里程上,讓傳統中華文化發揚光大。

### 考證經典 整理饒老著作

陳致禧表示,國學院現正在籌備階段,初步計劃會集中研究中國人文及西方漢學,「包括考證中國古代多部經典,如《五經》、《十三經》等,它們為何會成為經典、如何成為經典、真實性有多

大」。國學院又會整理饒宗頤著作,出版漢學叢書。此外,國學院目前已收到一定數量的國學研究文章,經專家評審後會將結集成書。

陳致禧又指,饒老別號「選堂」,故國學院特設「選堂博士計劃」,今年起招收2名博士生,又會招

收博士生,但並不會由饒宗頤指導;他又稱,待國學院發展一段時間後,會考慮設立碩士課程。據了解,國學院直屬浸大,目前營運資金、人手安排、院址及與深圳市的合作計劃等細節,仍在商討中。

## 服飾用語差異知多少

粵普對譯之服飾用品篇  
得體的服飾可以顯示出一個人的氣質,而你對服裝的詞彙了解有多少呢?同時,日常生活中經常需要用到各種大小物品,這些用品又應如何用普通話表達?今期,我們就來學習一下關於服飾和用品的普通話詞彙吧。

「外衣」、「球衣」、「運動衣」。  
粵語習慣將「褲子」簡稱為「褲」,相關詞語還有「底褲」、「褲頭帶」,普通話應為「內褲」、「褲腰帶」。  
此外,「鈕」對應為「扣」,因此「鈕門」、「袖口鈕」稱為「扣眼兒」、「袖扣兒」。而「呢條褲嘅鈕門幾細」則是「這條褲子的扣眼兒很小」。

對應「架子、框」,故「鏡架」、「衫架」應為「眼鏡框」、「衣架」。粵語的「夾」意指夾子,但在普通話不一定直譯為夾子,「夾萬」、「頂夾」、「萬字夾」稱為「保險箱」、「卡子」、「曲別針」。「你有幾個萬字夾?」則是「你有多少個曲別針?」。

生活用品種類成千上萬,當中大部分名稱更是粵普有別,但只要大家用心學習,找出語言規律,必定能把它們統統牢記。

下期探討「粵普對譯之日常動詞篇」。

■資料提供:一環教育  
http://www.globalfirst.edu.hk  
(標題和小題為編者所加)



■言語治療所所長梁文德(左)與主禮嘉賓舉杯祝賀治療所正式開幕。校方供圖

## 理大語療所開幕 開碩士課育人才

香港文匯報訊(記者 馮晉研)香港及內地對言語治療師的需求愈來愈大,理大中文及雙語學系設立的言語治療所日前舉行開幕禮,未來將為溝通及吞嚥障礙的患者提供評估及治療服務。為培訓相應人才,理大將於9月開辦全港首個全日制「言語治療碩士學位課程」。

理大中文及雙語學系設立的言語治療所日前正式開幕,儀式於理大校園舉行,由東華三院學務總主任吳奇熹、理大行政副校長楊偉雄、人文學院院長黃居仁,及中文及雙語學系系主任石定初擔任主禮嘉賓。

### 語療師需求日益增

言語治療所所長梁文德表示,近年香港與內地對言語治療師的需求有增加的趨勢,尤其中國內地缺乏言語治療師,故內地患者來港尋求私人語言治療服務漸趨普遍。他又指,中文及雙語學系設立這所言語治療所,除提供有關服務外,亦是一個跨學科的研究及教學平台,讓語言學家、言語治療師及其他相關學者協作進行研究;也為理大學生提供實習機會,讓他們汲取臨床經驗。

此外,理大將於今年9月開辦全日制「言語治療碩士學位課程」,此課程是香港首個由認可大學開辦的言語治療碩士學位課程,旨在培訓更多專業言語治療師。

## 星遊學行程設計賽下月截止

香港文匯報訊(記者 馮晉研)新加坡旅遊局(STB)與學聯國際文化交流中心(學聯)合辦「創意遊學新加坡」行程設計比賽,本港中、小學生均可組隊參加,為期4日3夜的新加坡遊學之旅訂行程。主辦單位希望透過比賽,讓學生以不同方式認識新加坡,從中學習及領略不同地區文化,擴闊國際視野,勝出隊伍將可親身前往新加坡考察。

上述比賽分中學組及小學組,本港中、小學可派出不多於5人的隊伍參賽,為4日3夜的新加坡遊學之旅訂行程。參賽小組可參考新加坡旅遊局所提供的遊學景點,或自行蒐集的遊學資料設計行程,再以文字形式講解該行程的特色及遊學效益。比賽將於下月22日截止申請,而參賽作品須於3月28日或之前遞交。決賽的入圍名單將於4月11日於活動網頁上公布,活動詳情可瀏覽http://www.cicc.hk/stbiincomp/。

## 留學海外 睇天選「衣」

海外升學秘笈 海外留學生活之「衣」篇

筆者已於最近幾期的專欄中為大家介紹了多個海外國家修讀的專業學科,從今起,筆者將分4期從衣食住行這4個方面與大家分享一些留學生活細節。要知道,留學海外需獨自面對學習上和生活中的新挑戰,很多時會令同學們感到難以適應。所以,筆者希望分享一些留學生活的小貼士能幫助學生迎接留學生活的挑戰。

不論同學們到哪裡升學,出發前,應該搜集多點關於當地的資料,如天氣、交通、風土人情、娛樂等。正所謂入鄉隨俗,知多一點對自己總是好。談及留學生活細節,當然不得不提「衣」。

### 收拾行李 先了解當地天氣

有時候由於有些同學對自己將會升學的國家的天氣不甚了解,所以準備了不適合的衣物,導致不必要的麻煩。同學們記着在收拾行李時,需先了解當地季節天氣,再因應當地的天氣及氣候而準備衣物。如出發時當地正在轉冷,首先要帶備的便是秋冬衣服;而夏天衣物則可請親人稍後郵寄給你,這樣不但可減輕行李的重量,亦可節省存放空間。

### 早晚溫差大 風衣可「防身」

此外,外國早晚的天氣和溫度一般差異甚大。以新西蘭為例,由於位於南半球,季節正好和香港相反,雖然氣候較溫和,但當地的氣溫變化很大。即使在夏天(12月至2月),於一天當中也有如經歷四季:早晚相當清涼,需穿薄外套;中午陽光猛烈時會非常炎熱,只需穿輕薄衣物,而當地天氣比較乾燥,就算天氣炎熱時也不至於大汗淋漓;但當天下雨時又會變得寒冷,需穿防水風衣或保暖外套。新西蘭一天的溫度變化可達攝氏10度左右,所以筆者建議同學最好隨身準備一件風衣或保暖外套,以備不時之需。

至於一些氣候極端的留學熱點如加拿大,當地的氣候因地區而異,除西岸的卑詩省氣候較溫和宜人外,其他大部分地區在冬天也非常寒冷及均會下雪,冬天的平均氣溫更於攝氏0度以下。這些地區的學校、商場等一般也設有暖氣或暖爐,所以同學除需準備防風防水禦寒衣物外,也要知道由於室內外的氣溫差異甚大,衣物方面需細心配搭,最好是易於更換,如短袖T-Shirt打底,加長袖保暖衣,外穿羽絨大衣,下雨或下雪時再加一件防風防水的風衣,這樣便萬無一失了。

另一方面,大部分海外國家也會於每年的特別節日或時段,例如聖誕節、復活節和暑假等時期進行大特賣,貨品的價格更低至半價(甚至更低)。有需要添置衣物的海外留學生,要等待及把握這些時機購買「心頭好」,相信可節省不少呢。

預告:「海外留學生活之食篇」將於下期(2月5日)刊登,敬希垂注。

■尚學堂(Ada Tam)  
(標題和小題為編者所加)

